

婦女與家庭

戰時兒童保育問題

彭慧

一 戰時保育兒童的重要性

兒童是國家社會將來的主人，我們如果想要中華民族能夠從東亞病夫轉變成爲健康的人民，想要使中國的國家社會果能革新進步，就應該從我們的兒童身上工作起。必需使他們過着合於健康和衛生的生活，必需使他們受到極良好的教育。可是不幸得很！我們中國是半殖民地的國家，帝國主義的侵略與剝削，使得我們半殖民地的人民，大部份在過着近於牛馬的貧困生活。因而，我們的孩子，大多數，就在平時，在「八一三」抗戰烽火未爆發之前，也就是在過着半飢半冷的生活，並沒有享受到二十世紀的孩子們應有的幸福。爲孩子們着想，爲國家民族着想，這已經足夠使我們痛心的事了！

而自蘆溝橋事變以來，特別是「八一三」抗戰以後，我們的孩童，更遭到了空前未有的厄運了！有的在敵人的飛機大砲下，作了血肉模糊屍首不明的犧牲品；有的直接被屠殺在敵人手裏；有的承受了炸彈火藥而成了四肢殘缺五官不全的小廢人；有的是走失了父母，而度着

流離凍餓頻於死亡的生活！更有甚者，在東戰場，有些地方陷落後，敵人俘擄着我們的孩子，大批大批地運到島國去，準備給他們以奴化教育的薰陶，將來還要將他們遣派出來，使他們侵害他們的祖國！殺戮他們的父母兄弟！這是何等令人痛心的事！這一切的遭遇，不僅僅是孩子們的不幸！更是我中華民族的大不幸！

並且，我們的抗戰是長期的，假使我們不急早設法挽救，這種不幸將會繼續延長下去的。那麼，認真地說，我們抗戰的最後勝利，也用不着爭取了！因爲到那時，縱不亡國也要滅種了！

現在，過去的損失，既沒有方法挽回。但今後爲國家民族前途計，我們應該努力防止這樣事件的繼續發生。我們要不使我們的還未受到災害的孩子，再遭到這樣的傷心慘目的事情。同時，更應該將那些還依然在敵火下受威脅的，在流離凍餓中掙扎的孩子們救濟出來。這就是說，我們要保護長期抗戰的後備軍，要保護新中國的未來的主人。因之，在目前，怎樣保育兒童怎樣救濟兒童，是抗戰時期中一個重要的課題，而且，保護兒童救濟兒童，更是後方婦女們非常適合非常重要的工作。

二 全國兒童保育會之成立與工作概況

首都陷落之後，京滬各地的婦女工作人員，都集中到了武漢，基於前面所說的理由，大家深切地感到這個工作有急待實地進行的必要。於是我們一些婦女工作人員，大家集議起來，決定籌備一個兒童保育會。不久就徵得近百人的簽名來作兒童保育會的發起人。記得是在大雪紛飛的一月裏，發起人會議在漢口女青年會舉行起來了！在這個會議上，產生了兒童保育會的籌備會。馮夫人李德荃女士，也是這個籌備會的籌備委員之一。而且在她的領導之下，籌備會曾經積極地進行了立案，對難民兒童的臨時服務，徵求各方面的贊助和宣傳等等工作。二月底，蔣夫人到了武漢，經馮夫人的邀請，蔣夫人不獨是贊同和重視這個工作，且開始積極地領導和推動了這個工作。因之，很快地，在漢口，三月十日那天，我們的全國兒童保育會，在蔣夫人和馮夫人的領導之下，開了成立大會。由大會產生了五十多個理事。理事的分配有在武漢的，有在各地的。在各地的理事，是由總會責成她們在各當地組織分會。

在這個戰時兒童保育會總會之下，是準備設立許多兒童保育所。把戰區兒童，流浪兒童，以及時常有敵人的飛機來轟炸的地方的兒童，通通收容到保育所裏來保養。必要時還要把他們輸送到極端安全的地帶去，並施以合乎兒童的體力與腦力的戰時教育，使這些活潑的幼童，在長期抗戰中，能擔負起他們力能勝任的一部分抗戰工作。使這些

活潑的幼童，在抗戰勝利之後的新中國裏能成爲一批體力腦力都極爲健康的少年建國者。現在，在總會領導之下的第一兒童保育院，已經開始工作了；她們一方在登記已經在武漢的流浪兒童，另一方面還派了很多人，到戰區如鄭州一帶去召收那些無處可避敵火，或已經受過災害還在掙扎的孩子們。

兒童保育會總會的經濟來源，最初，是由全國婦女慰勞抗戰自慰將士總會撥出國幣一萬元，以作保育所的開辦費，隨後就是大家從各方面，如黨國要人，銀行家，慈善家，那裏捐募來的。

現在，總會既已開始工作。那麼在全國政治經濟文化中心的武漢，和我們工作人員足跡能到的戰區的兒童，總算是得救了！至於分散在各內地的我們的流浪兒童呢，那就希望各地的救亡工作者，特別是婦女救亡工作者，能夠迅速地將各地的分會成立起來，而且實際地開始保育的工作。

三 對於兒童保育工作的一點意見

筆者個人自己之參加這個工作，是從最初的發起，直到最近離開武漢爲止的。在這個工作的過程中，曾經有過一點感想和意見。現在讓我寫在這裏，以供工作者們的參考。

第一，在這個工作中間，我感到了婦女們的母性愛的偉大。記得在最初徵求發起人的時候，我們在女性中間，比在男人們中間收的效力

大得多，也快得多，她們不獨立刻熱烈地動了感情，願意贊助這個工作，而且大多數都願意來參加這個工作，願意立刻有機會去救濟那些流浪的孩子。以後，在與同工作者們的談話和工作中，更看見了她們對於將在她們的保育之下的兒童的憐愛與體貼。因之，我覺得保育兒童這件事，的確是我們婦女們最適合的工作。在長期抗戰中間，婦女救亡工作者，必需把牠看成爲一件婦女們的重要的工作。

記得曾經有好幾次有人提出過反問：「孩子是大家的，爲什麼保育兒童，只是我們婦女來作呢？」對於這個疑問，我們可以回答說：第一，因爲女人的個性，適合於作這個工作；第二，站在分工合作的原則上說，在抗戰期間，男人們既大批地在前方擔任了軍事上的工作，則女人自然是應該在後方，多擔任一點保育兒童和加強生產等類的工作了！

第二，正因爲大家的母性愛的強烈，所以每一個人，一抓到這個工作，就在思索，就在計算，要去怎樣救濟那些孩子，將來要怎樣去保育那些孩子。然而却很少注意到將來要怎樣教育那些孩子的這件事了！記得在第一次全體理事會上，大家談到了怎樣募捐，怎樣分工，怎樣開始第一保育院的工作。在當時，第一保育院的院址已決定了，房間床位也都有了，第一保育院的經濟的預算，也在當時的會議上討論而且通過

了。然而，却沒有誰提到要怎樣徵集人材來教育這些兒童，要用什麼樣的教育方法和原則，來教育這些兒童。當然，我知道這些工作中的同志們，將來終會要討論這個問題的，不過目前是把牠擱在次要的工作程序上了。但是對於兒童教育問題的這種暫時的忽略，我們依然不能不認爲是我們工作中的一個缺憾。因爲兒童的大規模的集體生活，在中國還是創舉，我們不能不預爲多方周密地計劃到使兒童的學業方面以及兒童的大規模的集體生活中間，怎樣包含着有國民的教育的意思。更不能不計劃到怎樣去徵集和訓練一批足以教育兒童成爲健康國民的保姆和教師們。因爲我們不僅是要把這些孩子收養過來就算完了。我們要補救這些孩子過去的教育之不足，更要使這些兒童在抗戰期間，成爲一個積極的抗戰擁護者和工作者。我們還要使我們的兒童在抗戰勝利，脫離帝國主義的束縛後的新中國裏，成爲健康的國民，成爲復興民族的國家建設者。這是我們今日所以保育兒童的重要意義。希望正在作保育兒童工作的朋友們，立刻加強對於兒童教育問題的注意，希望在各各地正準備作這個工作的朋友，一開始就不要忽略了關於兒童的教育問題。

一九三八年四月一日，長沙。

怎樣辦婦女幹部訓練學校

羅叔章